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廉洁成语格言精选
纪委办公室赠阅
编写委员会

顾    问：杨柏冬  隋国成
编写人员：张宏斌  宋  莹  冀成艳  刘君杰
周欣勃  耿馨楠  王  旭
前  言

中国几千年的传统文化博大精深，蕴藏着丰厚的廉洁文化精华，其中包括丰富的成语、格言，这些成语、格言深深影响着人们的观念和行为。

充分依托中华优秀传统文化的丰厚滋养和独特魅力，培育师生廉洁价值理念，进一步营造崇尚廉洁、鄙弃贪腐的良好校园风尚，推进社会主义核心价值观的进一步养成和践行，是新形势下加强我校反腐倡廉建设的重要举措和主要目标。为此，纪委办公室组织编写了《廉洁成语格言精选》。期待这本小册子能在我校对师生员工的反腐倡廉教育中发挥一些作用。
由于时间仓促，编写人员水平能力有限，书中可能会存在一些错误，敬请广大读者批评指正。
纪委办公室

2014年7月

B

【冰誉】  bīng  yù  清白廉洁的声誉。出处：清·方文《送姚若侯计偕诗》之四：“美人为傲吏，冰誉满金华。”
【冰壶秋月】  bīng  hú  qiū  yuè  冰壶：盛水的玉壶，比喻洁白；秋月：中秋的月亮，比喻明净。指人心地纯洁，品德高尚。出处:宋·苏轼《赠潘谷》诗：“布衫漆黑手如龟，未害冰壶贮秋月。”典故：歙州人潘谷以制墨为业，人们称他制作的墨为“神品”。据古书记载，在当时东京汴梁相国寺每月举行的盛大庙会上，“潘谷墨”经常被文人争购。后来潘谷不幸醉酒落井而死。他的朋友苏轼写诗纪念他，其中有两句说：“布衫漆黑手如龟，未害冰壶贮秋月。” 一个只顾埋头工作、不拘小节、但品行正直的形象跃然纸上。
【秉正】  bǐng  zhèng  清廉公正。出处：《明史•王家屏传》：“每议事，秉正持法，不亢不随。” 
【不染一尘】  bù  rǎn  yī  chén  形容清高廉洁，同“一尘不染”。出处:郑观应《盛世危言•日报》：“胸中不染一尘，惟澄观天下之得失是非，自抒伟论。”典故：若菩萨在乾土山中经行，土不著足，随岚风来，吹破土山，令散为尘，乃至一尘不著佛身。
【不贪为宝】  bù  tān  wéi  bǎo  以不贪为可贵、崇高，也表示廉洁奉公。出处：《左传•襄公十五年》宋人或得玉，献诸子罕。子罕弗受。献玉者曰：“以示玉人，玉人以为宝也，故敢献之。”子罕曰：“我以不贪为宝；尔以玉为宝，若以与我，皆丧宝也，不若人有其宝。”稽首而告曰：“小人怀璧，不可以越乡，纳此以请死也。”子罕置诸其里，使玉人为之攻之，富而后使复其所。典故：春秋时期，宋国有人在开凿石料时发现一块宝玉，请人鉴定是宝石，就抬到都城献给大臣子罕，子罕说如果给我，我们都失去了宝，我以不贪为宝。于是命人打磨宝玉到市场上卖掉，把钱交给宋人，派人护送他回家。
【不饮盗泉】  bù  yǐn  dào  quán  比喻为人廉洁。出处: 《尸子》：“（孔子）过于盗泉，渴矣而不饮，恶其名也。”典故：春秋时期，齐国发生严重的饥荒，很多人被活活地饿死，贵族钱敖想发点善心，他在大路上摆上食物，准备施舍给饥饿的人群，当有难民经过时，他傲慢地喝道：“喂，来吃吧！”谁知那饿汉表示宁愿饿死也不吃这嗟来之食。
【不要人夸好颜色，只留清气满乾坤】  不需要夸奖梅花的颜色好，只需要清新的香气留在人间就好了。出处：元· 王冕《墨梅》。
【不廉，则无所不取，不耻，而无所不为】  如果你不廉洁，那你将什么也不会得到。如果你不无耻那你将什么事情都不顺。出处：北宋· 欧阳修《新五代史·杂传·冯道》。
C
【材茂行絜】  cái  mào  xíng  jié  才智丰茂，行为廉洁。出处：《汉书•薛宣传》:“窃见少府宣,材茂行絜,达於从政。”
【插烛板床】  chā  zhú  bǎn  chuáng  指用木头做成的极简陋的蜡烛插架,形容生活作风廉洁朴素。出处：唐·李延寿《南史•傅昭传》：“傅昭为中书通事舍人时，居此职者，皆权权倾天下，昭独廉静，无所干豫，器服率陋，身安粗粝，常插烛板床，明帝闻之，赐漆盒烛盘。”
【臣心如水】  chén  xīn  rú  shuǐ  心地洁净如水，比喻为官清廉。出处:《汉书•郑崇传》：“臣门如市，臣心如水。”典故：汉哀帝听信尚书令赵昌的谗言，责问尚书仆射郑崇为什么他家来往的人像赶集一样，是否在密谋不轨。郑崇说虽然臣门如市，但是我忠君之心像水一样明澈见底，丝毫没有二心。汉哀帝为报郑崇谏他泡男妓董贤的仇恨，将郑崇抓进大牢。
【黜奢崇俭】  chù  shē  chóng  jiǎn  革除奢华，崇尚俭仆。出处:清·陈康祺《郎潜纪闻》卷七：“嘉庆某年，御制《观龙舟诗》。命词臣赓和。众皆窘于水嬉嬉字韵，独钱唐陈太史嵩庆句云：‘万国鱼龙呈曼衍，九重珠玉戒荒嬉。’盖上方以‘黜奢崇俭论’示廷臣也。”
【臣门若市，臣心是水】  当官的门前像集市一样热闹，当官的心要像水一样清澈。出处：《汉书》。
【财能使人贪，色能使人嗜，名能使人矜，势能使人倚。四患既都去，岂在尘埃里】  钱财使人贪婪，美色使人沉溺，名声使人骄傲，权势使人专横。如若能够免去财、色、名、势这四种祸患，难道他还会是世上的普通人吗？出处：宋·邵雍《男子吟》
D
【澹泊寡欲】  dàn  bó  guǎ  yù  形容心情恬淡，不图名利。出处：三国·魏·曹植《蝉赋》：“实澹泊而寡欲兮，独怡乐而长吟。”
【砥节奉公】  dǐ  jié  fèng  gōng  磨砺名节，奉行公事。出处：《明史•周延传》：“延颜面寒峭，砥节奉公。权臣用事，政以贿成，延未尝有染。”

【砥砺清节】  dǐ  lì  qīng  jié  磨炼自己，以保持清廉名节。出处:汉·陈琳《檄吴将校部曲文》：“虞文绣砥砺清节，耽学好古。”
【大臣法，小臣廉】  大臣能够遵纪守法，小臣就能廉洁。出处：明·黄绾。　
【德惟善政，政在养民】  德政才是最好的政治，好的政治在于使百姓生活的好。出处：《尚书》。
【但得官清吏不横，即是村中歌午时】  只要使得作官的清正，当吏的不横行霸道，那就可以使人民拥护，就可歌舞升平了。出处：宋·陆游。
F
【富与贵，是人之所欲也。不以其道得之，不居也】  富有显贵，这是人人都想得到的；如果不能用正确的方法获得它，君子是不会接受。贫穷卑贱，是人人都厌恶的。如果不能从正确途径摆脱它，君子是不会逃避的。出处：《论语•里仁》。
G
【公正廉洁】  gōng  zhèng  lián  jié  指廉洁奉公，不循私情。出处：清·昭梿《啸亭杂录•金元史》：“劾其贪酷诸款，而后又言其公正廉洁、惜名器、重士节诸语。”
【公正廉明】  gōng  zhèng  lián  míng  指公平正直，廉洁严明。出处：清·李宝嘉《官场现形记》第三十七回：“二则象大帅这样公正廉明，做属员的人，只要自己谨慎小心……还愁将来不得差缺吗？”
【官清似水】  guān  qīng  sì  shuǐ  指为官清廉，如同白水一样清明。出处:明·冯梦龙《警世通言》卷十五：“随你官清似水，难逃吏滑如油。”
【根深不怕风摇动，表正何愁日影斜】  树根扎得深，不怕风摇动；标注立得正，何惧日影斜。出处：《增广贤文》。
【苟利国家生死以，岂因祸福避趋之】  只要对国家有利，即使牺牲自己生命也心甘情愿，绝不会因为自己可能受到祸害而躲开。出处：林则徐《赴戍登程口占示家人》。
【公生明，偏生暗，端悫生道，诈伪生塞】  公正会产生聪明，偏私会产生愚昧；端正谨慎会产生通达，欺诈虚伪会产生闭塞。出处：苟子《不苟》。
H
【海岱清士】  hǎi  dài  qīng  shì  海岱：指东海与泰山之间的地方，引申为四海之内。指海内的清正廉洁的人。出处：南朝·宋·刘义庆《世说新语•赏誉》：“人所应有，其不必有；人所应无，己不必无。真海岱清士。”
【怀瑾握瑜】  huái  jǐn  wò  yú  比喻人具有纯洁高尚的品德。出处：战国·楚·屈原《楚辞•九章•怀沙》：“怀瑾握瑜兮，穷不知所示。”
【蕙心纨质】  huì  xīn  wán  zhì  指心灵如蕙草芬芳，品质似纨素洁白。比喻品行高洁。出处：南朝·宋·鲍照《芜城赋》：“东都妙姬，南国丽人，蕙心纨质，玉貌绛唇。”
J
【劲廉】  jìn  lián  指刚正廉洁。出处：《新唐书•岑羲传》：“时崔湜，郑愔，及大理少卿李元恭分掌选，皆以贿闻，独羲劲廉，为时议嘉仰。”
【拘介】  jū  jiè  指守正耿介。出处：《晋书•王沉传》：“今使教命班下，示以赏劝，将恐拘介之士，或惮赏而不言；贪赇之人，将慕利而妄举。”
【俭以养廉】  jiǎn  yǐ  yǎng  lián  节俭可以培养廉洁的作风。出处：三国·蜀·诸葛亮《诫子书》：“夫君子之行，静以养身，俭以养德。”
【浆水不交】  jiāng  shuǐ  bù  jiāo  指为官清廉，无取于民。出处:晋·干宝《搜神记》第十一卷：“少给佐吏，浆水不交。为从事，大小毕举，郡县敛手。”
【洁己奉公】  jié  jǐ  fèng  gōng  指保持自身廉洁，一心奉行公事。出处：《宋书·林邑传》：“法命肃齐，文武毕力，洁己奉公，以身率下。”

【洁清自矢】  jié  qīng  zì  shǐ  指保持自身清廉正直。出处:《清史稿·高宗纪》：“以李侍尧、国泰所办贡物过优，皆致罪戾，谕各督抚等惟当洁清自矢，毋专以进献为能。”
【洁身自好】  jié  shēn  zì  hào  指保持自己纯洁，不同流合污。也指怕招惹是非，只顾自己好，不关心公众事情。出处：《孟子·万章上》：“归洁其身而已矣。”典故：战国时期，楚国三闾大夫屈原，因不与同朝贪官同流合污，被人陷害遭到流放。他常常一边走，一边吟唱着楚国的诗歌，心中牵挂着国家大事。一天，屈原来到湘江边。一个渔夫见到他后惊讶地问：“你不就是屈大夫吗？为何落到这般地步？”屈原叹息道：“整个世道都像这泛滥的江水一样浑浊，而我却像山泉一样清澈见底。”渔夫故意说：“世道浑浊，你为什么不搅动泥沙，推波助澜？何苦洁身自好，遭此下场。”屈原说：“我听说一个人洗头后戴帽，先要弹去帽上的灰尘；洗澡后穿衣，先要抖直衣服。我怎么能使自己洁净的身躯被脏物污染呢。”渔夫听这番话后，对屈原正直和高尚的品格十分敬佩，于是唱着歌，划着船离开了。 
【戒奢宁俭】  jiè  shē  nìng  jiān  宁愿节俭，也要戒除奢侈。出处：《论语·八佾》：“礼，与其奢也，宁俭。”
【襟怀坦白】  jīn  huái  tǎn  bái  形容心地纯洁，光明正大。出处：清·陈文述《放牛行同前韵》：“董君性仁慈，襟怀亦坦白。”
【涓滴归公】  juān  dī  guī  gōng  形容属于公家的财物全部缴公，不占为私有。出处：清·李宝嘉《官场现形记》第33回：“真正是涓滴归公，一丝一毫不敢乱用。”
【俊杰廉悍】  jùn  jié  lián  hàn  俊秀出众，廉洁不贪，精明强悍。出处：唐·韩愈《柳子厚墓志铭》：“俊杰廉悍，议论证据今古，出入经史百子。”
【静以养德，廉洁修身】  依靠内心安静精力集中来修养身心，是依靠俭朴的作风来培养品德的。出处：三国·诸葛亮《诫子书》。
【君子先择而后交，小人先效而后择】  品德高尚的人交朋友，先加选择，然后再交往；小人却不同，一见如故，显得异常亲热，然后才去选择自己所需要的人。出处：王通《文中子·魏相》。
K
【克己奉公】  kè  jǐ  fèng  gōng  比喻一个人对己要求严格，一心为公。出处：唐·韩愈《唐故河东节度使观察使荥阳郑公神造碑》：“公之为司马，用宽廉平正，得吏士心。”典故：唐•韩愈，字弟孙，东汉初年颍阳人。祭遵从小喜欢读书，知书达理，虽然出身豪门，但生活非常俭朴。公元24年，刘秀攻打颍阳一带，祭遵去投奔他，被刘秀收为门下吏。后随军转战河北，当了军中的执法官，负责军营的法令。任职中，他执法严明，不循私情，为大家所称道。有一次，刘秀身边的一个小侍从犯了罪，祭遵查明真情后，依法把这小侍从处以死刑。刘秀知道后，十分生气，想祭遵竟敢处罚他身边的人，欲降罪于祭遵。但马上有人来劝谏刘秀说：“严明军令，本来就是大王的要求。如今祭遵坚守法令，上下一致做得很对。只有像他这样言行一致，号令三军才有威信啊。”刘秀听了觉得有理。后来，非但没有治罪于祭遵，还封他为征虏将军，颍阳侯。祭遵为人廉洁，为官清正，处事谨慎，克己奉公，常受到刘秀的赏赐，但他将这些赏赐都拿出来分给手下的人。他生活十分俭朴，家中也没有多少私人财产，即使在安排后事时，他仍嘱咐手下的人，不许铺张浪费，只要用牛车装载自己的尸体和棺木，拉到洛阳草草下葬就可以了。祭遵死后多年，汉光武帝刘秀仍对他的克己奉公精神十分怀念。
L
【廉鲠】  lián  gěng  指廉洁耿直。出处：清·龚自珍《资政大夫礼部侍郎武进庄公神道碑铭》：“公性廉鲠，典试浙江，浙巡抚餽以金，不受，遗以二品冠，受之。及涂，从者以告曰：‘冠顶真珊瑚也，直千金。’公惊，驰使千馀里而返之。”
【廉敬】  lián  jìng  指清廉而忠于职守。出处：《周礼•天官•小宰》：“以听官府之六计，弊羣吏之治……三曰廉敬。”
【廉卓】  lián  zhuó  指为官清廉而政绩优异。 出处：《明史•循吏传序》：“嘉隆以后，资格既重甲科，县令多以廉卓被徵，梯取台省，而龚黄之治，或未之觏焉。”
【廉而不刿】  lián  ér  bù  guì  指有棱边而不至于割伤别人。比喻为人廉正宽厚。出处：西汉·戴圣《礼记•聘义》：“廉而不刿，义也。”典故：赵太后刚刚执政，秦国就急忙进攻赵国。赵太后向齐国求救。齐国说：“一定要用长安君来做人质，援兵才能派出。”赵太后不肯答应，大臣们极力劝谏。太后公开对左右近臣说：“有谁敢再说让长安君去做人质，我一定唾他一脸!”左师触龙去求见太后。太后气冲冲地等着他。触龙做出快步走的姿势，慢慢地挪动着脚步，到了太后面前谢罪说：“老臣脚有毛病，竟不能快跑，很久没来看您了。我私下原谅自己呢。又总担心太后的贵体有什么不舒适，所以想来看望您。”太后说：“我全靠坐辇走动。”触龙问：“您每天的饮食该不会减少吧？”太后说：“吃点稀粥罢了。”触龙说：“我近来很不想吃东西，自己却勉强走走，每天走上三四里，就慢慢地稍微增加点食欲，身上也比较舒适了。”太后说：“我做不到。”太后的怒色稍微消解了些。左师说：“我的儿子舒祺，年龄最小，不成材；而我又老了，私下疼爱他，希望能让他递补上黑衣卫士的空额，来保卫王宫。我冒着死罪禀告太后。”太后说：“可以。年龄多大了？”触龙说：“十五岁了。虽然还小，希望趁我还没入土就托付给您。”太后说：“你们男人也疼爱小儿子吗？”触龙说：“比妇女还厉害。”太后笑着说：“妇女更厉害。”触龙回答说：“我私下认为，您疼爱燕后就超过了疼爱长安君。”太后说：“您错了!不像疼爱长安君那样厉害。”左师公说：“父母疼爱子女，就得为他们考虑长远些。您送燕后出嫁的时候，摸住她的脚后跟为她哭泣，这是惦念并伤心她嫁到远方，也够可怜的了。她出嫁以后，您也并不是不想念她，可是每次祭祀的时候，总是祷告说千万不要让她回来。这不是替燕后做长远打算，希望她子孙相继为王吗？”太后说：“是这样。”左师公说：“从这一辈往上推到三代以前，一直到赵国建立的时候，赵王被封侯的子孙的后继人有还在的吗？”赵太后说：“没有。”触龙说：“不光是赵国，其他诸侯国君的被封侯的子孙，他们的后人还有在的吗？”赵太后说：“我没听说过。”左师公说：“他们当中祸患来得早的就降临到自己头上，祸患来得晚的就降临到子孙头上。难道国君的子孙就一定不好吗？这是因为他们地位高而没有功勋，俸禄丰厚而没有劳绩，占有的珍宝却太多了啊!现在您把长安君的地位提得很高，又封给他肥沃的土地，给他很多珍宝，而不趁现在这个时机让他为国立功，一旦您百年之后，长安君凭什么在赵国站住脚呢？我觉得您为长安君打算得太短了，因此我认为您疼爱他不如疼爱燕后。”太后说：“好吧，任凭您指派他吧。”于是就替长安君准备了一百辆车子，送他到齐国去做人质。齐国的救兵才出动。
【廉可寄财】  lián  kě  jì  cái  指能够以钱财相托，指十分廉洁的人。出处:《孔丛子•陈士义》：“仁可与托孤，廉可以寄财者。”

【廉明公正】  lián  míng  gōng  zhèng  指不贪污受贿，清明公正。出处:明·余继登《典故纪闻》第十一卷：“以尔廉平公正，命长郡治。”

【廉泉让水】  lián  quán  ràng  shuǐ  廉：廉洁；让：谦让。原比喻为官廉洁，后也比喻风土习俗淳美。出处：《南史•胡谐之传》：“帝言次及广州贪泉，因问柏年：‘卿州复有此水不？’答曰：‘梁州唯有文川、武乡、廉泉、让水。’”典故：南北朝时，一次梁州州将刘亮派范柏年，范柏年进京觐帝咨事。来到京城后明帝与他闲谈时，戏问范：“爱卿，广州有水名曰贪泉，据说那里出的贪官均与饮此水有关，此事你可听说没有？”关于广州贪泉史书上有这样的记载。晋时，广州石门有一奇泉，谁饮了此泉之水，就会视钱如命，贪得无厌，故人称“贪泉”。那时广州弊政猖獗，均传与此有关。后来朝廷命吴隐之出任广州刺史，让他除弊兴利。吴到广州首先喝了贪泉之水，并说：“为官贪廉与泉水何干？”同时呤诗一首言志：“古人云此水，一歃怀千金。试使夷齐饮，终当不变心。”意思是说前人道饮了贪泉之水就会思念千金之财。如果让伯夷、叔齐这样的清廉者饮用，他们是绝对不会变得道德沦丧的。吴任职期间，从严治吏，为官廉洁，广州风清弊绝。明帝不等范思索，又一语双关地问道：“梁州是否有这种地名？”范稍加考虑而答：“圣上明察，梁州唯有廉泉、让水、文川、武乡。”廉泉、让水为古水名。前者为今南郑县濂水，后者为今汉台区武乡镇。明帝再问：“爱卿宅居何处？”范答：“卑臣寒舍居于廉、让之间。”范柏年巧妙对答无懈可击，既说明他任职之地民风淳朴、人性谦逊，又暗示自己为政清廉，不事权贵，受到梁州人民称赞。
【两袖清风】  liǎng  xiù  qīng  fēng  指衣袖中除清风外，别无所有。比喻做官廉洁，也比喻穷得一无所有。出处：元·陈基《次韵吴江道中》诗：“两袖清风身欲飘，杖藜随月步长桥。”典故：于谦是明朝著名的民族英雄和诗人。他曾先后担任过监察御史、巡抚、兵部尚书等职。于谦作风廉洁，为人耿直。于谦生活的那个时代，朝政腐败，贪污成风，贿赂公行。当时各地官僚进京朝见皇帝，都要从本地老百姓那里搜刮许多的土特产品，诸如绢帕、蘑菇、线香等献给皇上和朝中权贵。明朝正统年间，宦官王振以权谋私，每逢朝会，各地官僚为了讨好他，多献以珠宝白银，巡抚于谦每次进京奏事，总是不带任何礼品。他的同僚劝他说：“你虽然不献金宝、攀求权贵，也应该带一些著名的土特产如线香、蘑菇、手帕等物，送点人情呀！”于谦笑着举起两袖风趣地说：“带有清风！”以示对那些阿谀奉承之贪官的嘲弄。
【临财不苟】  lín  cái  bù  gǒu  指面对钱财不随便求取，廉洁自好。出处：《礼记•曲礼上》：“临财毋苟得，临难毋苟免。”
【留犊淮南】  liú  dú  huái  nán  原指寿春令时苗离开淮南时，将来时带来的黄牛所生的一牛犊留在淮南,后比喻为官清廉。出处:《三国志•魏志•常林传》裴松之注引《魏略》：“居官岁余，牛生一犊。及其去，留其犊，谓主簿曰：‘令来时本无此犊，犊是淮南所生有也。’”典故：寿春令时苗卸任时，黄牛生一小牛,手下人劝他把小牛带走，他却说：“小牛是吃八公山的草、饮淮河的水长大的，我怎能占为己有呢?”于是，留下小牛犊欣然离去。后人为了纪念他，把他居住过的巷子叫做“留犊祠巷”,小牛饮水的池塘称之为“留犊池”。为此，北宋大文学家苏东坡曾由衷赞美道:“街东街西翠幄成，池南池北绿钱生；幽人独来带残酒，偶听黄牛第一声。”
【廉耻事大，死生是小】  廉耻的事情重大，生与死是小事。出处：《宋史·叶梦鼎传》。
【历览前贤国与家，成由勤俭破由奢】  古人的教训是我们最好的学习教材，回顾历史不难发现，廉洁是治国之道，即使是物质十分丰富的今天也要倡导廉洁思想。出处：李商隐《咏史》。
【吏，不畏吾严而畏吾廉；民，不服吾能而服吾公】  当官的不是害怕我的威严而是害怕我的清廉，老百姓信服我的不是我的才能而是我的公正。如果为官公正，那么老百姓就不敢怠慢；如果廉洁，那么官吏就不会欺负百姓。公正就会更加透明，廉洁就会产生威信。出处：《官箴》。
M
【名节重泰山，利欲轻鸿毛】  名节，简言之就是名誉、气节、操守。“名节重于泰山，利欲轻于鸿毛”，名节和利欲是不相容的，重名节必然要轻利欲，重利欲必然会轻名节。重名节，就是在个人利益与名节发生矛盾时，能够把名节放在第一位，不因贪图利欲而违背原则，不因追求私欲而失去操守。注重名节，历来是中华民族的传统美德。在封建社会，名节被士大夫们视为立身之本、为官之道，历代清廉有为的官吏无不重名节胜于身家性命。就算是贪官赃官也往往很注重官声，贪赃枉法时也不忘找些理由借口来掩人耳目，甚至沽名钓誉。出处：于谦《无题》。
N
【能吏寻常见，公廉第一难】  有本事的官吏经常可以看到，但能做到公正廉明就非常难了。出处：元好问《元遗山集》。
Q
【清风峻节】  qīng  fēng  jùn  jié  指清廉正直的风尚，高尚峻伟的气节。出处:唐·韩愈《朝奉大夫尚书度支郎中充天章阁待制王公行状》：“公雍容侍从之列，以清风峻节，为一时所畏。” 
【清清白白】  qīng  qīng  bái  bái  指品行纯洁，没有污点，特指廉洁。出处：清·曹雪芹 《红楼梦》第74回：“古人曾也说的，‘不作狠心人，难得自了汉。’我清清白白的一个人，为什么教你们带累坏了我！”
【清心为治本，直道是身谋】  清心是治国的根本，正直是做人的大道。出处：北宋· 包拯《明刻本附录》。
【清风两袖朝天去，免得闾阎话短长】  “两袖清风”比喻为官清廉或表示贫穷，手头一点积蓄也没有。只因官吏征调搜刮，反而成了百姓的祸殃了。他在诗中表明自己的态度：我进京什么也不带，只有两袖清风朝见天了。诗中的闾阎是里弄、胡同的意思，引申为民间、老百姓。出处：明• 于谦《入京》。
【清风两袖朝天去，不带江南一寸棉】  百姓去送行，他什么都没有拿就去京城，不带走江南的一寸棉花。出处：明•况钟《拒礼诗》。
【却金暮夜】  què  jīn  mù  yè  指为官清廉。出处:《后汉书•杨震传》：东汉杨震为东莱太守，途经昌邑，县令王密求见。至晚，以十金奉杨曰：“暮夜无知者。”杨曰：“天知，神知，我知，子知。何谓无知者？”遂拒而不受。典故：东汉时期，太守杨震为人正直，清正廉洁，从来不收受别人的贿赂。受他举荐的昌邑县令王密趁着夜色，给他送去10斤黄金。杨震十分不高兴，王密说夜深人静没人知晓的。杨震说：“天知、地知、你知、我知，我不能收这不义之财。”
【穷不忘操，贵不忘道】  人虽然不得志，但不能忘记操守；地位高了，但不能忘记正道。出处：皮日休《六箴序》。
【其身正，不令而行；其身不正，虽令不从】  统治者本身言行正当，即使不下命令，百姓也会跟着行动；统治者本身言行不正当，即使三令五申，百姓也不会听从。出处：《论语·子路》。
R
【日勤三省，夜惕四知】  多次自觉地检查自己，清正廉洁、远离贪欲。出处：《增广贤文》。
S

【慎独】  shèn  dú  指在独处中谨慎不苟。出处：《礼记•大学》：“此谓诚於中，形於外，故君子必慎其独也。”
【守正不阿】  shǒu  zhèng  bù  ē  处理事情公平正直，不讲情面。出处：《汉书•刘向传》：“君子独处守正，不桡众枉。”
【水火无交】  shuǐ  huǒ  wú  jiāo  形容为官清正廉洁。出处：《隋书•循吏传•赵轨》：“别驾在官，水火不与百姓交，是以不敢以壶酒相送。”

【水米无交】  shuǐ  mǐ  wú  jiāo  比喻为官清廉，不妄取民物，也比喻双方毫无往来。出处：元·关汉卿《谢天香》第四折：“老夫在此为理三年，治百姓水米无交，于天香秋毫不染。”
【时苗留犊】  shí  miáo  liú  dú  比喻为官清廉。出处:唐·李瀚《蒙求》：“时苗留犊，羊续悬鱼。”典故：时苗是东汉末年平乡县人。汉献帝建安十八年，任安徽省寿春县令。赴任时，他不骑马、不坐轿，乘坐一辆黄牛车前往。当地老百姓称他为“黄牛令”。他在任期间一身正气，两袖清风，为黎民百姓办了很多好事，受到老百姓的赞扬。后来他看到奸臣当道天下大乱，就弃官还乡。在任一年多时间，黄牛生一牛犊，他离任时对百姓说：“这头小牛是在你们土地上生的，非我所有，我不能带它回家。”说毕，就将小牛留下，乘坐牛车而去。夹道送行的父老百姓深受感动，纷纷望尘罗拜。后世将这一清官的美德传为千古佳话。
【上有好者，下必有甚焉者矣】  上面的人有什么喜好，下面的人常常仿效，而且往往搞得更厉害。出处：战国《孟子·腾文公上》。
【身修而后家齐，家齐而后国治，国治而后天下平】  只有提高了自身的品德修养，而后才能整治家庭；只有整治好了家庭，而后才能治理好国家；只有治理好国家，而后才能平定天下。出处：《礼记·大学》。
T

【台阁生风】  tái  gé  shēng  fēng  泛指官府大臣在台阁中严肃的风气，比喻官风清廉。出处:《晋书•傅玄传》：“每有奏劾，或值日暮，捧白简，整簪带，竦踊不寐，坐而待旦。于是贵游慑伏，台阁生风。”
【退食自公】  tuì  shí  zì  gōng  减膳以示节俭，指操守廉洁。出处：《诗经•召南•羔羊》：“退食自公，委蛇委蛇。”
W

【惟廉者能约己而爱人】  只有廉政的人能约束自己以博爱爱人。出处：《明史·循吏传》。
【勿贪意外之财，勿饮过量之酒】  意外的财不是你自己的，你用着也会有想法！酒喝多了伤身体，所以我们要善待我们的身体！出处：朱柏庐《治家格言》。
【文臣不爱钱，武臣不惜死，天下太平矣】  宋代岳飞言。文官清正廉洁，武将拼死报国，这样国家就可以太平了。
【物必先腐也，而后虫生之；人必先疑也，而后谗入之】  东西一定是自己先腐烂，蛀虫才能生出来。人一定是先产生疑心，以后谗言才能听进去。出处：苏轼《范增论》。
X
【洗手奉职】  xǐ  shǒu  fèng  zhí  比喻忠于职守，廉洁奉公。出处:唐·韩愈《唐故中散大夫少府监胡良公墓神道碑》：“建中四年，侍郎赵赞为度支使，荐公为监察御史，主馈给渭桥以东军，洗手奉职，不以一钱假人。” 
【贤良方正】  xián  liáng  fāng  zhèng  贤良：才能，德行好；方正：正直。指德才兼备的好人品。出处：《史记•平准书》：“当是之时，招尊方正贤良文学之士，或至公卿大夫。”
【枵腹从公】  xiāo  fù  cóng  gōng  枵腹：空腹，肚饥。指饿着肚子办公家的事，形容一心为公。出处：清·李宝嘉《活地狱》：“要想他们毁家纾难，枵腹从公，恐怕走遍天涯，如此好人，也找不出一个。”
【行若由夷】  xíng  ruò  yóu  yí  由、夷：指春秋时的许由和伯夷，古代的廉洁之士。比喻品德高尚，做人清正廉洁。出处：汉·司马迁《报任少卿书》：“若仆大质已方缺矣，虽才怀隋和，行若由夷，终不可以为荣，适足以见笑而自点耳。”
【修身洁行】  xiū  shēn  jié  xíng  指修养品性，保持洁白的德行。出处:《史记•魏公子列传》：“臣修身洁行数十年，终不以监门困故而受公子财。”
Y

【严于律己】  yán  yú  lǜ  jǐ  严格地约束自己。出处:宋·陈亮《谢曾察院君》：“严于律己，出而见之事功；心乎爱民，动必关天治道。

【羊续悬鱼】  yáng  xù  xuán  yú  羊续把生鱼悬于庭，形容为官清廉，拒受贿赂。出处:《后汉书•羊续传》：“续为南阳太守……时权豪之家多尚奢丽，续深疾之，常敝衣薄食，车马羸败。府丞尝献其生鱼，续受而悬于庭；丞后又进之，续乃出所悬者，以杜其意。”
【一毫不取】  yī  háo  bù  qǔ  连一根毫毛那样微不足道的小东西也不拿人家的,形容为人廉洁，不占他人或公家的便宜。出处：宋·苏轼《前赤壁赋》：“且夫天地之间，物各有主；苟非吾之所有，虽一毫而莫取。”

【一介不取】  yī  jiè  bù  qǔ  指一点儿小东西也不拿。形容廉洁、守法，不是自己应该得到的一点都不要。出处：先秦·孟轲《孟子•万章上》：“一介不以与人，一介不以取诸人。”

【一廉如水】  yī  lián  rú  shuǐ  指为官廉洁，如流水一样清洁。出处：元·柯丹丘《荆钗记•民戴》：“老爷自到任以来，一廉如水。百姓今喜高升，小老人具礼远送。”

【一钱太守】  yī  qián  tài  shǒu  比喻值得称赞的廉洁的官吏,或讥讽那些贪官污吏贪财。典故：刘宠任会稽太守，除苛政，禁非法，郡中大治，朝廷征为将作大匠，山阴县有五六叟，自若耶谷间出，人赍百钱以送宠，曰：“山谷鄙人，未尝识朝政．他守时，吏索求民间，至夜不绝，或狗吠竟夕，民不得安。自明府来，狗不夜吠，民不见吏；年老值圣明，今闻当见弃去，故相扶而送。”宠曰：“吾之政何能及公言邪？父老辛苦！”叟奉以钱，宠不能辞，遂各选一钱受之。

【一琴一鹤】  yī  qín  yī  hè  琴、鹤都是旧时文人认为高雅的东西。形容行装简少，也比喻为官清廉。出处：宋·沈括《梦溪笔谈》卷九：“赵阅道为成都转运史，出行部内，唯携一琴一鹤，坐则看鹤鼓琴。”典故：北宋时期，地方官赵抃去蜀地成都赴任，随身行李就是布袋中的古琴与竹篓里的白鹤，分别驮在一匹马上，其他就是两袖清风。宋神宗听说赵抃的行李就只有一琴一鹤，十分赞赏他的为人，希望他到任后精兵简政，廉洁奉公。赵抃的政绩也被广为传诵。

【一清如水】  yī  qīng  rú  shuǐ  像流水一样清澈，形容为官廉洁，不贪污，不受贿，也形容十分清洁。出处：明·冯梦龙《警世通言•苏知县罗衫再合》：“船头上一清如水，郑氏不知利害，径跄上船。”
【饮马投钱】  yìn  mǎ  tóu  qián  比喻为人廉洁，不损公肥私。出处：唐·徐坚《初学记》卷六引《三辅决录》：“安陵清者有项仲仙，饮马渭水，每投三钱。”典故：汉朝时期，为人十分清廉的安陵人项仲山，清廉得让人发笑。每次在渭河给马喂水时，都要投入3枚铜钱，表示不敢妄取占便宜。
【源清流洁】  yuán  qīng  liú  jié源头的水清，下游的水也清。原比喻身居高位的人好，在下面的人也好。也比喻事物的因果关系。出处：先秦·荀况《荀子•君道》：“源清则流清，源浊则流浊。”
【欲虽不可去,求可节也】  人的欲望虽然是不能消灭的，但对欲望的追求是可以节制的。出处：战国《荀子·正名》。
【忧劳可以兴国，逸豫可以亡身】  忧患劳苦，可以使国家兴盛；一味贪图安逸享乐，就可以葬送自身。出处：欧阳修《新五代史·伶官传序》。
Z
【政在去私，私不去则公道亡】  主持政务关键在于去掉私心，否则就没有公道可言了。出处：晋·傅玄《傅子》。

【智者见利而思难，暗者见利而忘患】  聪明的人面对利会考虑到日后可能遇到的灾难，愚蠢的人面对利就忘记了祸患。想到灾难的人，灾难不会落到他的头上，忘记了祸患的人，反而会遭遇祸患。出处：北齐· 刘昼《刘子·利害》。

【治官事则不营私家，在公家则不言利】  给公家做事，不能考虑个人的事，不能讲私利。出处：汉·刘向《说苑·至公》。
















1

